

冬令进补 调养好时机

春生、夏长、秋收、冬藏。冬季是养藏的季节，自古以来是人们最重视的进补时令。俗语说，“三九补一冬，来年无病痛”，“冬季进补，春季打虎；冬季不补，春季受苦。”意思是说，冬季是四季之中人体进补的最好时节，人们应该利用这个好时节来补益身体。冬季饮食养生的基本原则是要顺应体内阳气的潜藏，敛阳护阴。在饮食调配上，要适当增加一些厚味之品，不可过食生冷之品。

文：香港中医学会 陈飞松 图：网上图片

冬季是四季中最寒冷的季节，通过饮食调养可起到保温、御寒和防燥的作用。冬季是饮食补养的最好季节，民间有“冬季进补，开春打虎”的谚语，尤其是冬至日进补最好。

因为冬至是冬三月气候转变的分界线，从冬至之后阴气开始消退，阳气逐渐回升，在闭藏中含有活泼的生机。此时进补，药力易于蕴藏而发挥效能，是虚弱之体调养的最好时机。

天气寒冷多食粥

民间有冬至吃“赤豆粥”，腊月初八吃“腊八粥”的习惯，提倡晨起服热粥，晚餐节食，以养胃气，常吃此类粥有增加热量和营养的功能。腊八粥香甜可口，在严冬之际，喝一碗热腊八粥，可暖身祛寒，补而不腻，是冬季的进补佳品。另外，还有补阳祛寒的羊肉粥，养心除烦作用的小麦粥，益精养阴的芝麻粥，消食化痰的萝卜粥，养阴固精的胡桃粥，健脾养胃的茯苓粥，益气养阴的红枣粥等都适宜在冬季食用，不仅热气腾腾，暖身充饥，而且营养美味，一举两得。



■冬季宜热食，冬季晨起宜服热粥温补阳气尤以羊肉粥为好。



■煎、烤、炸等燥热食品应当少吃。

冬季饮食多温补

冬季注意饮食养生，是进补的最佳选择。

冬季多寒，宜食温性食物。元代营养学家忽思慧，在《饮膳正要》中指出，“冬气寒，宜食以热性治其寒”，主张进热食，并给予温补阳气类膳食，但不可过于温燥，服用次数及进补量宜自制，尤其是煎、烤、炸等燥热食品应当少吃，勿多食葱，以免使内伏的阳气郁而化热。可适当选用羊肉、韭菜、桂圆、木耳、栗子、核桃、甲鱼等食物。



温热，宜于冬季食用，夏季不宜。另外，糖尿病和大便溏稀，性功能亢进者亦不宜食用。

为一疗程。

此粥补肾助阳，填精壮骨，健脾养胃，润肠通便。可用于男性功能低下，慢性前列腺疾病，小儿遗尿，小儿支气管哮喘，老年性痴呆，妇女不孕症等证属肾阳虚衰，对老年性便秘伴有腰膝冷痛或阳痿，遗尿，尿频者尤为适宜。亦可用于慢性病患者康复及中老年男性之日常保健。茄蓉羊肉粥属性属

本草纲目



图：香港文汇报山东传真

袁咏仪山东分享保养秘笈

香港文汇报讯（记者 杨奕霞 山东报道）香港著名影星袁咏仪近日现身阿胶圣地——聊城东阿县，参加第十届冬至阿胶滋补节，并与大家分享自己对阿胶滋补之道的感受。

袁咏仪在阿胶滋补节上一登台便掀起了现场的小高潮，被主持人称赞为“真正的素颜女神”。她跟粉丝们分享自己与东阿阿胶结缘的故事：原来，高高瘦瘦的袁咏仪体寒，常常手脚冰凉。生完宝宝后，她在朋友推荐下开始服用阿胶。“我的保养秘笈就是阿胶煲汤哦。”袁咏仪笑称除了自己喝，听医生说男士服用可以抗疲劳，心疼老公的她便开始拉着张智霖一起喝，以改善他的睡眠。

吃得健康

矜贵养生曲奇 干粮都要健康

喜气洋洋的新年快将来临，香港优质曲奇品牌祝奇饼（Blesscuit Bakery）由即日起推出限量新年特别版曲奇礼盒，包括尊贵法国布列塔尼野生蓝龙虾曲奇、珍稀羊肚菌及野菌配意大利极品白松露油曲奇，及多款滋阴补身全新口味曲奇。

“祝·万紫千红”曲奇礼盒内含10款口味包括：蓝龙虾、羊肚菌及野菌、金钻松露、红莓水果茶、情迷朱古力、红枣杞子、热情果芒果、鳀鱼、黑椒巴马臣芝士和芝士；而“祝



文：雨文

■袁咏仪分享与阿胶结缘故事



随后，袁咏仪还在天猫直播上与网友分享很多滋补心得，并现场熬制了阿胶糕，送出豪礼。据统计，当天观看直播的人数达到730万人次。



■冬季是四季之中人体进补的最好时节

冬季常饮滋补酒

冬季进补，适量饮用营养滋补酒最相宜。中医认为，酒能通血脉，行血理气，在滋补的同时，通过酒的作用，改善人体的血液循环；饮酒后血液运行相对加快，加速血管内物质代谢，对心血管系统有一定的保护作用。中国的补酒糅合了中医理论精华，具有很好的养生保健价值。

时辰与养生中，冬季饮食应该以温补、养藏为主，下面一些冬季饮食的禁忌需要在日常生活中加以注意：

一·身体虚弱忌进补

冬季有一些人身体虚弱，但进补以后反而会引起身体的不良反应，如口舌生疮、失眠、胃疼、腹胀、腹泻等，出现“虚不受补”的情况。这是因为脾胃功能相对较弱，一下难以承受补品之补，进补后先引起消化不良，进而影响吸收功能，造成营养不良、气虚血弱等后果。



■如进补后，出现失眠等反应，即是“虚不受补”的情况。

因此，冬季进补时，应根据自身的身体特点，服食平和健脾之品，在秋季时节就先“开路”，即引补或底补，使人体逐渐适应补品的作用，为冬季进补打好基础，这样才会效果好。



■若有腹胀时，可以自己摩腹促进胃肠道蠕动，加快食物的吸收消化，以免积食。

三·冬季五味宜忌

宜多苦少咸养心气，“冬日肾水味咸，恐水克火，故宜养心。”冬季因肾水正旺，咸属水、心属火，多食咸味则助水克火，令心受病。心属苦味，多食苦味之品，以保心肾相交。所以，冬季饮食之味宜减咸增苦以养心气。

冬季饮食养生遵循“少食咸，多食苦”的基本原则，以“藏热量”为主。冬季为肾经旺盛之时，而肾主咸，心主苦，当咸味吃多了，就会使本来就偏亢的肾水更亢，从而使心阳的力量减弱。所以，应多食些苦味的食物，以助心阳。因此，冬季宜多食的食物有羊肉、鹅肉、萝卜、核桃、栗子、白薯等。



■冬季饮食宜遵循“少食咸，多食苦”的基本原则

冬季进补的常用处方

羊肉、龟肉各500克，党参、枸杞、制附子各10个，当归6g，生姜6g，细盐、葱白、胡椒粉、冰糖、味精、料酒、食用油（原方用熟猪油）各适量。龟、羊肉各洗净，先将龟肉置沸水中稍烫，加入羊肉和适量冷水，煮沸两分钟，去掉腥味，捞出，用清水洗净，并切成小方块，制作时，将炒菜锅放在旺火上，加入食用油，食用油加热后，下龟肉、羊肉煸炒，烹入料酒，继续煸炒至水干，然后倒入砂锅内，再加洗净的党参、当归，制附子，葱白、生姜、细盐，冰糖，加清水1,250毫升，先用旺火烧开后，改用小火慢炖至九成熟，再加入枸杞子，继续炖煮10分钟左右关火。捞出葱，生姜，当归，制附片，加入胡椒粉、味精汤即可，佐餐食用，每日两次。

此汤补肾壮阳，滋阴养血。阴阳两虚适宜服用。本方性偏温，单纯阴虚者燥热者，不宜服用。阴阳两虚者可采取间断食用，一周制作一次，分两至三天服。冬令食用最佳。



医者手记

中医治疗中风后遗症的特点与优势

中风后遗症主要有偏瘫（半身不遂）、半侧肢体障碍、肢体麻木、偏盲、失语。或者交叉性瘫痪、交叉性感觉障碍、外眼肌麻痹、眼球震颤、构语困难、语言障碍、记忆力下降、口眼歪斜、吞咽困难、呛食呛水、共济失调、头晕头痛等。出现以上症状的根本原因在于脑血管内部出现血黏度高、血脂高、血压高、血糖高、血小板聚集等血液病变，和动脉粥样硬化斑块形成等血管病变，由两种病变共同作用结果形成的血栓堵塞脑动脉所致，导致脑局部的血流中断和脑组织缺血缺氧坏死。如果影响到由脑神经控制的运动神经系统，就会出现偏瘫、肢体障碍等相应的后遗症；如果影响到脑神经控制的语言中枢神经，就会导致语言障碍甚至失语等相应神经系统症状。

中风后遗症是临床常见病，随着现代医学的不断进步，脑血管疾病抢救成功率的不断提高，中风后遗症患者也不断增多，治疗难度也越来越大。西医对于中风急性期的治疗有一定优势，但对康复期和后遗症期的治疗效果则差强人意。中医学之中药、针灸、推拿疗法，对此则具有独特的优势。

本病症的病理基础是大脑组织的损害，其损害面大的，部位的差异，病程的长短均与日后的康复有很大的影响。损害面积越大，时间越长，康复预后也就越差。本病的中医康复治疗应以促进大脑组织损害的康复为第一目的。立法应遵循醒脑开窍为主，疏通经络、调和气血为辅的治疗法则。中医认为中风后遗症主要是由于中风之后气虚血瘀，脉络瘀阻，风痰阻络，或肝肾二亏，精血不足，筋骨失养所致。

根据临床实践，我们认为补阳还五汤仍是本病首选的中药方剂，葛根、石菖蒲对脑血管的供血功能有很好的调节作用，是醒脑开窍的重要药物，可常用且剂量宜稍大；再者黄芪、党参可益气养血、周行全身，亦应多用，并以大剂量为佳。每剂以黄芪100~120克，党参30~60克为宜；水蛭是中医常用的活血化瘀药物。水

蛭素是从医用水蛭唾液腺分离纯化的一种单链环肽分泌物，是作用很强的凝血酶特异性抑制剂，具有抑制动脉内膜增厚，使管腔直径扩大的作用。水蛭素还具有抗血栓形成，抑制血小板聚集，降低红细胞压积，降低血浆纤维蛋白原含量，改善血液流变性。水蛭素可抑制血脂上升和脂质在组织中的沉积，具有明显的抗动脉粥样硬化形成的效果。

大量的科学实验证明“水蛭素”不仅对人体表层血液形成的瘀积栓塞有特异的溶化分解作用，经胃肠道服用其制品，也可以以单分子的形式吸收并形成一定的对瘀积栓塞有特异溶化分解作用的血药浓度，更为特别的是，由于“水蛭素”的分子量较小，它能够透通人体的血脑屏障，所以对于一般药物难以达到的脑部血管的瘀血栓塞也有着特异的溶化分解作用，这无疑给脑中风患者遗症者的治疗与康复带来了希望。

风池、风府穴是本病针灸治疗的主要穴位。风池为足少阳胆经经穴，风府为督脉经穴，两穴均位于颈部，从解剖学分析，两穴均处于脑后颈部之枕骨大孔、延髓中枢体表处。此二穴能使针感通过枕骨大孔、延髓中枢到达颅内，直接起到改善脑组织功能的作用。且针刺此二穴时，还应掌握一定的针刺手法及适当的深度，方能发挥最好的治疗作用。此外，推拿疗法能通过手法的作用以舒筋通络、活血化瘀，并能保护关节功能，防止患侧肌肉的萎缩，亦是本病康复较为有效的治疗方法。其推拿要点手法以揉捏、扣拍、点按为主，并应掌握轻松柔和、舒适透热为度，切忌暴力损伤肌肉。

本病患者在临证治疗的同时，家庭保健也是非常重要的环节。可以说中风所致的瘫痪、失语、生活不能自理是最令老年患者担心的，年轻一些的患者则往往对此症有绝望的心理，因此通过家庭保健的心理康复，饮食调理，语言训练及主被动运动等环节，常能最大限度地保证患者获得良好的治疗效果重返社会。文：郭岳峰 香港仲景堂中医综合诊疗中心主任中医师